



申报“世界美食之都”昆明具有三方面优势,委员建议:

# 高位推动 补齐短板 突出优势 打造一批享誉国内外的品牌

都市时报记者 许孟婕

截至2016年12月,经联合国教科文组织批准的“世界美食之都”18个,其中亚洲5个,中国2个,即广东顺德和四川成都。2015年12月云南省政府下发的《“舌尖上的云南”行动计划》中指出,昆明市应积极组织申报“世界美食之都”,昆明市也将其纳入了《昆明市现代服务业“十三五”发展规划》。那么,昆明想要成为“世界美食之都”,到底要往哪些方向努力呢?对此,九三学社昆明市委员会向市政协十三届一次会议递交了“关于加快推进昆明市创建‘世界美食之都’的建议”提案材料。



昆明传统美食汽锅鸡 资料图

## 现状

五方面存在不同程度的差距

通过对联合国教科文组织“世界美食之都”8条评选标准,九三学社昆明市委员会对昆明创建“世界美食之都”的优势劣势进行了分析,并指出昆明市在“拥有活动积极的美食机构、大量传统餐厅和厨师;拥有本国特有的传统烹饪配料;拥有在工业时代科技进步情况下依然留存的当地烹饪诀窍、方式和方法”三个方面具有优势。其他“在城市中心地区有高度发达的美食行业;拥有传统食品市场和食品产业;举办过美食节、烹饪比赛、相关奖项等活动;尊重当地传统产品的生产氛围,注重促进其可持续发展;注重提高公众对传统美食的关注程度,在烹饪学校推广关于传统烹饪和保护烹饪方式多样性的课程”五方面虽开展了工作,但存在不同程度的差距。

另外,对照“影响世界美食之都评选的其他因素”五个方面指标,九三学社昆明市委员会指出,昆明市在“历史文化及自然资源、地理区位、行业发展”三方面优势明显;在“内部

政策、与联合国教科文组织及各创意城市之间的交流合作”两方面,前者存在的问题主要在于政策的落实及进一步完善。

## 建议

开展滇菜品牌体系建设

对此,九三学社昆明市委员会建议,推动昆明市“世界美食之都”的创建,首先昆明市应从高位推动,制定创建“世界美食之都”工作方案,搭建工作机构,编制创建“世界美食之都”规划,明确创建时间表和具体任务等,并加大扶持力度,完善餐饮从业人员的社会保障管理办法,建立健全和细化餐饮行业统计指标。

其次,应聚集创建合力,在重点扶持龙头企业的基础上,鼓励各大企业建立联动机制,形成合力,带动中小企业进行品牌创建、菜品研发和推广、技术改造等工作,以谋求昆明市餐饮业整体向品牌化、标准化、规模化、规范化发展。开展“名菜、名店、名师、名节、名街”滇菜品牌体系建设,研发、推广具有地方历史和文化特色的经典菜品,打造一批市场占有率

率高、享誉国内外的品牌食品和旅游产品。

在人才培养方面,九三学社昆明市委员会建议整合职业院校资源,依托已形成办学规模和影响力的职业院校,联合行业协会、企业和其他社会力量等,打造建立昆明市餐饮研发、技能实训、人才培养等基地,并建立制定实施“大学生餐饮实训工程”、“餐饮技能精准扶贫工程”等,加大对昆明餐饮人才的培养和输送力度。

在突出优势特色方面,九三学社昆明市委员会认为,昆明市应支持老字号和非物质文化遗产的各项推介活动,筹建老字号、非遗传习馆,并鼓励老字号和非遗餐饮企业积极走出去,利用互联网信息资源搭建保护和平台。支持餐饮文化和技艺的研究、保护及传承,深入挖掘餐饮文化内涵,统一编纂介绍昆明传统特色美食制作技艺、著名菜点品种的系列书籍,以及菜系烹饪文化、饮食历史等的滇菜百科全书。结合昆明资源优势,制作按季、按月份、按节庆食用的昆明本地食品手册(含营养成分和食用功效)和昆明菜营养烹饪手册等,向大众进行饮食健康教育和普及。

★政协委员有话说

## 造“昆明旅游活字典”

都市时报讯(记者 许孟婕)目前,昆明市正在推动世界知名旅游城市和智慧城市建设,很多星级宾馆、餐饮企业、景区景点都配套完善了APP扫码智慧旅游的推介。不过,智慧旅游建设发展水平目前还不均衡。对此,政协委员张聪和宋刚向市政协十三届一次会议递交了“关于建立‘昆明市智慧旅游100推荐’的建议”提案材料。

张聪和宋刚提出,昆明市目前有些“智慧”信息发布明显过时且没有更新;一些官方旅游网站、办公地点早已搬迁,人员转岗、电话号码打不通,却仍然保留着几年前的数据,给外来游客带来迷惑;又比如,很多挂着政府层面的“智慧旅游网站”打开后竟然是某些低价揽客旅行社的宣传界面;还比如,随着昆明市区划的调整,原来的安宁区、晋宁县已经改为安宁市、晋宁区,但目前网上查看,众多宣传介绍根本没有及时更新,产生了错误信息。

“与此相反,一些网上活跃的‘驴友’倒成为了‘智慧旅游’的引领者和‘权威’发布者,由于获取资源存在片面性,这些‘驴友’推介过程难免加入个人因素,旅游攻略有的道听途说、有的肆意夸大、有的恶意中伤,主导了话语权,也让有关部门公信力下降。”张聪和宋刚认为,信息发布的不对称导致外来游客被骗在所难免。

张聪和宋刚建议,应由昆明市旅游主管部门牵头,各县(市)区旅游部门协作,将昆明市各个县(市)区最具价值的景区景点、文化特色、购物街区、传统美食、温泉养生、农家乐等旅游资源“一网打尽”,完善地理位置、交通工具、门票价格、导游服务、景区介绍、特色餐饮、联络办法、扫描咨询等详细资料,推动市民进行网上投票,从中甄选出昆明市最具特色的100个智慧旅游产品,配备完美音画和图文介绍,打造出台“昆明市智慧旅游100”权威发布推荐,使之成为游客最喜爱的、可互动参与的“昆明旅游活字典”。

## 房地产开发商 需与物业脱钩

都市时报讯(实习记者 余朝波)目前,房地产开发商完成一个小区,就组建一个物业公司接管小区物业工作,这成为了一种行业的惯例。部分小区房屋出售率仅达到40%,入住率不足20%,就组织小区物业收取物业费,政协委员刘云认为这种情况并不是个案,已经损害了业主的利益,物业公司急需与开发商脱钩。

刘云表示,房地产开发商组建的物业公司员工大多是自己人。本该由开发商办理的房产证和土地证,也由物业公司拖延不办。物业公司随意占用公共维修资金,为开发商弥补建楼支出的资金缺口,小区规划的绿地、容积率得不到应有的保障,公共面积被随意占用,业主的利益遭到严重损害。

刘云认为,房地产开发商与物业必须脱钩,开发商建好的房屋需达到售楼率50%、入住率30%的标准才可收缴物业费,并由住建局与街道社区委员会组建业主委员会,公开招聘聘用与开发商无裙带关系的物业公司。开发商不能干涉聘用物业公司和保安工作,业主委员会有权监督和指导物业公司按照物业法工作,认真为业主服务。

此外,街道社区要加强对物业公司的管理,视为基层单位,健全党组织,使其成为维护社会稳定、保护小区安全稳定的重要力量。

## 民进昆明市委建议

# 昆明应对网络餐饮加强检查频次

都市时报讯(记者 许孟婕)食品安全是社会关注度高的重要民生问题,对此,民进昆明市委向市政协十三届一次会议递交了“关于加强食品安全监管 促进昆明市创建国家食品安全示范城市的建议”提案材料,建议昆明市应加强主动突击检查网络餐饮服务的频次。

民进昆明市委提出,群众对食品安全需求的提高、食品经营服务网络化的发展、食品安全信息充斥大量虚假报道、监管队伍专业化程度不高等情况不同程度地存在,对群众“舌尖上的安全”保障提出了更高的要求。特别是昆

明作为省会城市,全省唯一的特大型城市,是全省食品生产大市和主要流通集散地。

针对以上问题,民进昆明市委建议,昆明市应加强基层监管队伍建设,配齐配强人员编制。同时,基层食品安全监督检查频次和抽检监测覆盖面要进一步提高,加大对群众食品安全监督和假冒伪劣举报的奖励。对监管执法人员应按照监管种类进行针对性培训,提升专业化水平。此外还应通过购买服务,聘请一些食品质量安全专家参与监管执法,提高监管的专业性和权威性。

民进昆明市委还建议,市、县区食品安全

监管部门应加强食品安全信息收集的全面性,汇总及时、传递迅速、分析整理高效。注重选择与群众生活密切相关的、衡量评价本市食品安全状况的食品品种,提高主要食品品种信息追溯覆盖率,充分利用网络大数据信息实现监管智能化。特别是根据舆情信息加强对网络食品、餐饮的监管,加强主动突击检查网络餐饮服务的频次,探索建立“昆明市食品安全网”、“昆明食品安全微信公众号”等信息新媒体,构建权威及时的食品安全信息发布机制,避免食品安全信息失真、网络谣言的泛滥,促进国家食品安全示范城市的创建。